

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО СТАТУСА БЕЖЕНЦЕВ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Вопросы правового статуса беженцев стали наиболее актуальны после Первой мировой войны, когда в 1922 году Лига Наций приняла первое соглашение о статусе русских и армянских беженцев. Впервые на международном уровне были определены права беженцев, они получали проездные документы особого образца – нансеновский паспорт. Данное название было дано в честь первого верховного комиссара Лиги Наций по делам беженцев и полярного исследователя Фритьофа Нансена. В дальнейшем действие данного соглашения стало распространяться на всех беженцев Турции и нацистской Германии [1, с. 20 – 25].

28 июня 1951 г. в Женеве конференцией полномочных представителей, созванной в соответствии с резолюцией 429 (V) Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1950 года, была принята Конвенция о статусе беженцев [2].

Если говорить про настоящее время, то в 2011 году гражданская война, которая произошла в Сирии, привела к крупнейшему в мире кризису, связанному с перемещением населения. По статистике, 6.3 миллионов жителей данного государства были вынуждены искать кров в других государствах и почти 4 миллиона получили убежище в соседних странах [3].

На данный момент в Республике Беларусь беженцем является лицо, которое не является гражданином Республики Беларусь и находится на территории в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований в государстве своей гражданской принадлежности по признаку расы, религии, гражданства, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений и которое не может либо не желает вследствие таких опасений пользоваться защитой этого государства; или лицо, которое, не имея определенного гражданства и находясь на территории Республики Беларусь вследствие подобных обстоятельств, не может или не желает вернуться в государство своего прежнего обычного местожительства в силу таких опасений [4].

В международном праве актуальным стал вопрос о выделении беженцев в качестве отдельной группы физических лиц. Данное выделение приведет к признанию беженцев физическими лицами и в международном частном праве, что увеличит объем их прав и обязанностей. На данный момент у беженцев весьма невеликий объем правосубъектности. Международная защита прав беженца носит временный характер, поэтому столь важно обеспечить долговременное решение проблем беженцев.

Первой проблемой для беженца является поиск убежища в соседних странах, так как многие страны отказываются их принимать. После того, как они найдут убежище, возникают другие проблемы – их могут задержать или устроить допрос. Даже после получения статуса беженца они сталкиваются с рядом ограничений и запретов. Примером может служить то, что в некоторых случаях беженцев вынуждают жить в лагерях, им отказывают в принятии на работу, они не имеют право на собственное дело и

не могут приобретать земли в свою собственность, их культура и обычаи очень отличаются от страны пребывания. Все эти факторы влияют на психологию беженцев, если их даже официально никто не выгоняет из страны, они чувствуют себя униженными и сами уезжают из принимающей страны.

Изменение статуса беженцев на международном уровне даст возможность быть наравне с иностранными гражданами и лицами без гражданства. Беженцы смогут работать, иметь равные процессуальные права и обязанности с гражданами данного государства, а также у них появится возможность остаться в данном государстве и в дальнейшем получить вид на жительство или гражданство.

Ввиду вышеизложенного, считаем правильным признание беженцев в качестве отдельной группы физических лиц на международном уровне. Это поспособствует расширению их правосубъектности и поможет им иметь равные права и обязанности с иностранными гражданами и лицами без гражданства.

#### Список литературы

1. Книга о странах происхождения беженцев / [Л. В. Аксенчик и др.]; под общ. ред. А. В. Селиванова, Т. А. Солодкова. – Минск : ТИРАС-Н, 2018. – 196 с.

2. Конвенция о статусе беженцев [Электронный ресурс] : [заключена в г. Женева 14.12.1950 г.] // Консультант Плюс: Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020. – Дата доступа : 29.11.2020.

3. Гражданская война в Сирии [Электронный ресурс] : Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/гражданская\\_война\\_в\\_сирии](https://ru.wikipedia.org/wiki/гражданская_война_в_сирии) – Дата доступа : 29.11.2020.

4. О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной защиты, убежища и временной защиты в Республике Беларусь : Закон Респ. Беларусь, 23 июн. 2008 г., № 354-З // Эталон – Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020. – Дата доступа : 29.11.2020.

*А.А. Ходакова*  
НЦЗПИ (Минск)

## О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современном мире актуализируются глобальные проблемы, особое место среди которых занимают экологические. Недостаточная сформированность у человека экологически обоснованного поведения и экологической культуры является основной причиной обострения взаимоотношений общества и окружающей среды. В этой связи в качестве одного из важнейших инструментов, обеспечивающих охрану окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов, выделяют повышение уровня информированности всех групп населения посредством экологического образования, способствующего усвоению экологических норм, ценностей и профессиональных навыков.